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2024 年天津七中中考数学三模试卷

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 3 分，共 36 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求

的。

1.计算(−6) × (−1
3)的结果是(    )

A. 2 B. −2 C. −18 D. 18

2.估计
 24的值在(    )

A. 2到3之间 B. 3到4之间 C. 4到5之间 D. 5到6之间

3.如图所示的几何体是由六个完全相同的小正方体组成的，它的左视图是(    )

A. B. 

C. D. 

4.在一些美术字中，有的汉字是轴对称图形.如图4个汉字中，可以看作是轴对称图形的是(    )

A. B. C. D. 

5.2024年春节期间国内旅游出行合计约474000000人次，比2023年大幅增加.数据474000000用科学记数

法表示为(    )

A. 0.474 × 109 B. 47.4 × 107 C. 4.74 × 109 D. 4.74 × 108

6.3𝑡𝑎𝑛30°−𝑡𝑎𝑛45° + 2𝑠𝑖𝑛60°的值为(    )

A. 1 B. 2 3 C. −1 D. 2 3−1

7.化简
12

𝑥2−9− 2
𝑥−3的结果是(    )

A. − 2
𝑥 + 3 B. 2

𝑥 + 3 C. − 2
𝑥−3 D. 2

𝑥−3
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8.若点𝐴(𝑥1,−1)，𝐵(𝑥2,1)，𝐶(𝑥3,5)都在反比例函数𝑦 = −3
𝑥的图象上，则𝑥1，𝑥2，𝑥3大小关系是(    )

A. 𝑥3 < 𝑥2 < 𝑥1 B. 𝑥2 < 𝑥1 < 𝑥3 C. 𝑥1 < 𝑥3 < 𝑥2 D. 𝑥2 < 𝑥3 < 𝑥1

9.方程𝑥2−4𝑥 = 5的根是(    )

A. 𝑥1𝑥2 = 5 B. 𝑥1 + 𝑥2 = −4 C. 𝑥1𝑥2 = 5
4 D. 𝑥1 + 𝑥2 = 4

10.在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴 = 90°，以𝐶为圆心，适当长为半径画弧交𝐵𝐶，𝐴𝐶于𝐷，𝐸两点，分别以𝐷，𝐸为圆

心，大于
1
2𝐷𝐸长为半径画弧交于点𝑀，作射线𝐶𝑀交𝐴𝐵于点𝐾.以𝐾为圆心，𝐶𝐾为半径画弧交射线𝐶𝑀于点

𝐻，分别以𝐶，𝐻为圆心，大于
1
2𝐶𝐻长为半径画弧交于点𝑁，𝐿，作直线𝑁𝐿交𝐵𝐶于点𝐺.若𝐶𝐻 = 8，𝐶𝐺 = 5，

则𝐴𝐾 = (    )

A. 2 B. 2.4 C. 2.6 D. 3

11.如图，将 △ 𝐴𝐵𝐶沿射线𝐵𝐶的方向平移，得到 △ 𝐴′𝐵′𝐶′，再将

△ 𝐴′𝐵′𝐶′绕点𝐴′逆时针旋转一定角度后，得到 △ 𝐴′𝐶𝐷，点𝐵′的对应点

为𝐶，点𝐶′的对应点为点𝐷，则下列结论不一定正确的是(    )

A. 𝐴′𝐷//𝐵𝐶 B. 𝐵𝐵′ = 𝐶𝐶′

C. ∠𝐵′𝐴′𝐶 = ∠𝐶′𝐴′𝐷 D. 𝐶𝐴′平分∠𝐵𝐶𝐷
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12.一块三角形材料如图所示：∠𝐴 = 30°，∠𝐶 = 90°，𝐴𝐵 = 12.用这块材料剪出一个

矩形𝐶𝐷𝐸𝐹，其中，点𝐷，𝐸，𝐹分别在𝐵𝐶，𝐴𝐵，𝐴𝐶上，下列结论中正确的个数是(    )

①当𝐴𝐸 = 3时，矩形𝐶𝐷𝐸𝐹的面积是27 3
4

；

②矩形𝐶𝐷𝐸𝐹面积最大时，点𝐸为𝐴𝐵中点；

③当𝐴𝐸 = 𝑥，矩形𝐶𝐷𝐸𝐹面积为𝑦时，𝑦 = −
 3
4

𝑥2 + 9 3
4

𝑥；

④当矩形𝐶𝐷𝐸𝐹面积为8 3时，𝐵𝐸 = 8．

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

二、填空题：本题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分。

13.不透明袋子中装有12个球，其中有8个红球、4个黄球，这些球除颜色外无其他差别，从袋子中随机取

出1个球，则它是红球的概率为______．

14.计算：(−3𝑎2𝑏)3 = ______．

15.计算：(2 3 +3 2)(2 3−3 2) =  ______．

16.已知直线𝑦 = 𝑘𝑥 + 2向下平移5个单位后经过点(1,2)，平移后的直线与𝑥轴的交点坐标为______．

17.如图，在矩形𝐴𝐵𝐶𝐷中，𝐴𝐵 = 3，𝐴𝐷 = 8，点𝐸是𝐵𝐶的中点，点𝐹是𝐶𝐷边上一点，连接𝐴𝐸，𝐴𝐹．

(Ⅰ)𝐴𝐸的长为______；

(Ⅱ)若𝐴𝐹平分∠𝐷𝐴𝐸，则𝐷𝐹的长为______．

18.如图，在每个小正方形的边长为1的网格中，点𝐴，𝐵，𝐶均为格点，以𝐴为圆心，𝐴𝐶长为半径的圆交𝐴𝐵

于点𝐸．

(Ⅰ)线段𝐴𝐵的长为______；

(Ⅱ)请用无刻度的直尺，在如图所示的网格中，画出一个点𝑃(点𝑃，𝐶在𝐴𝐵的两侧)，使其满足𝑃𝐴 = 𝐵𝐴，

𝑃𝐸 = 𝐵𝐶.并简要说明点𝑃的位置是如何找到的(不要求证明) 

______
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三、解答题：本题共 7 小题，共 66 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

19.(本小题8分)

解不等式组{−2𝑥−1 < −𝑥 + 1①
4𝑥−1 ≤ 𝑥 + 2② ．

请结合题意填空，完成本题的解答．

(Ⅰ)解不等式①得______；

(Ⅱ)解不等式②，得______；

(Ⅲ)把不等式①和②在数轴上表示出来；

 

(Ⅳ)原不等式组的解集为______．

20.(本小题8分)

在一次“爱心助学”捐款活动中，全校同学人人拿出自己的零花钱，踊跃捐款，学生捐款额有5元、10

元、15元、20元四种情况，李老师在全校范围内随机抽取部分学生，对捐款金额进行了统计，根据统计结

果，绘制出如下的统计图1和图2.解答下列问题：
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(1)本次抽取的学生人数为______，图1中𝑚的值为______；

(2)求统计的这组学生捐款数据的平均数、众数和中位数．

21.(本小题10分)

已知四边形𝐴𝐵𝐶𝐷内接于 ⊙ 𝑂，𝐴𝐵为 ⊙ 𝑂的直径，𝐴𝐵 = 10，连接𝐴𝐶．

(Ⅰ)如图①，若𝐷为弧𝐴𝐶的中点，求∠𝐴𝐷𝐶 = 124°，求∠𝐶𝐴𝐵和∠𝐶𝐴𝐷的大小；

(Ⅱ)如图②，若𝐴𝐷 = 4，𝐶为弧𝐵𝐷的中点，过点𝐶作 ⊙ 𝑂的切线与弦𝐴𝐷的延长线相交于点𝐸，求𝐶𝐸的长．

22.(本小题10分)

如图，一艘货轮在海面上航行，准备要停靠到码头𝐶，货轮航行到𝐴处时，测得码头𝐶在北偏东60°的方向上

.为了躲避𝐴，𝐶之间的暗礁，这艘货轮调整航向，沿着北偏东30°的方向继续航行，当它航行到𝐵处后，又

沿着南偏东70°的方向航行40海里到达码头𝐶.(参考数据：𝑠𝑖𝑛50° ≈ 0.766，𝑐𝑜𝑠50° ≈ 0.643，

𝑡𝑎𝑛50° ≈ 1.192) 

(Ⅰ)求∠𝐴𝐶𝐵的度数；

(Ⅱ)求货轮从𝐴处到𝐵处航行的距离(结果精确到0.1海里.)

23.(本小题10分)

已知小明家、书店、森林公园依次在同一条直线上，书店离家2.75𝑘𝑚，森林公园离家5𝑘𝑚.小明从家里出

发，匀速骑行10𝑚𝑖𝑛后到达书店，在书店停留30𝑚𝑖𝑛后，匀速骑行9分钟到达森林公园；在森林公园游玩一

段时间，然后返回家中.给出的图象反映了这个过程中小明离家的距离𝑦 𝑘𝑚与时间𝑥 𝑚𝑖𝑛之间的对应关系．
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请根据相关信息，解答下列问题：

(Ⅰ)填表： 

小明离开家的时间

/𝑚𝑖𝑛
10 20 49 79 112

小明离家的距离/𝑘𝑚 2.75 ______ ______ 5 ______

(Ⅱ)填空：

①𝑎的值为______；

②小明从家出发前往书店的骑行速度为______𝑘𝑚/𝑚𝑖𝑛；

③当10 ≤ 𝑥 ≤ 49时，请直接写出小明离家的距离𝑦关于时间𝑥的函数简析式．

(Ⅲ)小明从森林公园出发回家时，爸爸从家开车出发匀速行驶前往森林公园，已知爸爸的速度为

0.8𝑘𝑚/𝑚𝑖𝑛，当小明与爸爸相遇时，求小明离开家的时间.(直接写出结果)

24.(本小题10分)

在平面直角坐标系中，𝑂为原点， △ 𝑂𝐴𝐵是直角三角形，∠𝐴𝑂𝐵 = 90°，∠𝐴𝐵𝑂 = 60°，点𝐵(0,4)，射线𝐵𝑂

上有一个动点𝐶，线段𝐴𝐵上有一个动点𝐷，沿直线𝐶𝐷折叠 △ 𝑂𝐴𝐵，点𝐵对应点为𝐵′，𝐷𝐵′ ⊥ 𝑥轴．

(𝐼)如图①，若点𝐵′落𝑥轴上，求点𝐶的坐标；

(𝐼𝐼)设𝐵𝐶 = 𝑡．

①如图②，折叠后的 △ 𝐵′𝐶𝐷与 △ 𝑂𝐴𝐵重叠部分为四边形，𝐵′𝐷和𝐵′𝐶分别与𝑥轴交于𝑃，𝑄两点，试用含𝑡

的式子表示𝑃𝑄的长，并直接写出𝑡的取值范围；

②若 △ 𝐵′𝐶𝐷与 △ 𝑂𝐴𝐵重叠部分的面积𝑆，当2 ≤ 𝑡 ≤ 5时，求𝑆的取值范围(直接写出结果即可)．
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25.(本小题10分)

已知抛物线𝑦 = 1
4𝑥2−𝑥−3与𝑥轴交于𝐴，𝐵两点(点𝐴在点𝐵的左侧)，与𝑦轴交于点𝐶.点𝐷是点𝐶关于抛物线对

称轴的对称点，过𝐴，𝐷两点的直线与𝑦轴交于点𝐸．

(Ⅰ)求𝐴，𝐵两点的坐标；

(Ⅱ)若点𝑃是抛物线上的点，点𝑃的横坐标为𝑚(𝑚 ≥ 0)，过点𝑃作𝑃𝑀 ⊥ 𝑥轴，垂足为𝑀.线段𝑃𝑀与直线𝐴𝐷交

于点𝑁，当𝑀𝑁 = 2𝑃𝑁时，求点𝑃的坐标；

(Ⅲ)若点𝑄是𝑦轴上的点，且满足∠𝐴𝐷𝑄 = 45°，求点𝑄的坐标．
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参考答案

1.𝐴 

解：原式 = 6 × 1
3

= 2，

故选：𝐴．

2.𝐶 

解： ∵ 4 =  16 <  24 <  25 = 5，

∴  24在4和5之间．

故选：𝐶．

3.𝐶 

解：从左边看去，底层是两个小正方形，上层的左边是一个小正方形，

故选：𝐶．

4.𝐶 

解：选项 A、𝐵、𝐷中的汉字均不能找到这样的一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互

相重合，所以不是轴对称图形；

选项 C 中的汉字“里”能找到这样的一条直线，使图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够互相重合，

所以是轴对称图形；

故选：𝐶．

5.𝐷 

解：474000000 = 4.74 × 108．

故选：𝐷．

6.𝐷 
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解：3𝑡𝑎𝑛30°−𝑡𝑎𝑛45° + 2𝑠𝑖𝑛60°

= 3 ×
 3
3 −1 + 2 ×

 3
2

=  3−1 +  3

= 2 3−1．

故选：𝐷．

7.𝐴 

解：原式 = 12
(𝑥 + 3)(𝑥−3)− 2(𝑥 + 3)

(𝑥−3)(𝑥 + 3)

=
12−2𝑥−6

(𝑥 + 3)(𝑥−3)

=
2(3−𝑥)

(𝑥 + 3)(𝑥−3)

= − 2
𝑥 + 3．

故选：𝐴．

8.𝐷 

解：反比例函数𝑦 = −3
𝑥的𝑘 = −3 < 0，反比例函数图象分布在第二、四象限，在每个象限内，𝑦随𝑥的增大

而增大，

∵ 点𝐴(𝑥1,−1)，分布在第四象限，

∴ 𝑥1 > 0，

∵ 𝐵(𝑥2,1)，𝐶(𝑥3,5)分布在第二象限，且1 < 5，

∴ 𝑥2 < 𝑥3 < 0，

∴ 𝑥2 < 𝑥3 < 𝑥1，

故选：𝐷．

9.𝐷 

解：𝑥2−4𝑥 = 5，

𝑥2−4𝑥−5 = 0，

∴ 𝑥1 + 𝑥2 = 4，𝑥1𝑥2 = −5，
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故选：𝐷．

10.𝐵 

解：过点𝐾作𝐾𝑇 ⊥ 𝐵𝐶交𝐴𝐵于点𝑇．

由作图可知，𝑁𝐿垂直平分线段𝐶𝐻，

∴ 𝐶𝐾 = 𝐾𝐻 = 1
2𝐶𝐻 = 4，由作图可知，∠𝐴𝐶𝐾 = ∠𝐾𝐶𝐺，

∵ 𝐾𝐴 ⊥ 𝐶𝐴，𝐾 ⊥ ⊥ 𝐶𝐵，

∴ 𝐴𝐾 = 𝐾𝑇，

∵ 1
2𝐶𝐾 ⋅ 𝐺𝐾 = 1

2𝐶𝐺 ⋅ 𝐾𝑇，

又 ∵ 𝐾𝐺 =  𝐶𝐺2−𝐶𝐾2 =  52−42 = 3，

∴ 𝐾𝑇 =
3 × 4

5 = 2.4

∴ 𝐴𝐾 = 𝐾𝑇 = 2.4．

故选：𝐵．

11.𝐴 

解：根据平移和旋转的性质可得：𝐵𝐶 = 𝐵′𝐶′ = 𝐶𝐷，∠𝐵′𝐴′𝐶′ = 𝐶𝐴′𝐷，𝐴′𝐵′ = 𝐴′𝐶，∠𝐴′𝐵′𝐶 = ∠𝐴′𝐶𝐷，

∵ 𝐵𝐵′ = 𝐵𝐶−𝐵′𝐶，𝐶𝐶′ = 𝐵′𝐶′−𝐵′𝐶，∠𝐵′𝐴′𝐶 = ∠𝐵′𝐴′𝐶′−∠𝐶𝐴′𝐶′，∠𝐶′𝐴′𝐷 = ∠𝐶𝐴′𝐷−∠𝐶𝐴′𝐶′，

∴ 𝐵𝐵′ = 𝐶𝐶′，∠𝐵′𝐴′𝐶 = ∠𝐶′𝐴′𝐷，故 B、C 正确，不符合题意，

∵ 𝐴′𝐵′ = 𝐴′𝐶，

∴ ∠𝐴′𝐵′𝐶 = ∠𝐴′𝐶𝐵′，

∴ ∠𝐴′𝐶𝐵 = ∠𝐴′𝐶𝐷，

∴ 𝐶𝐴′平分∠𝐵𝐶𝐷，故 D 正确，不符合题意，

∵ ∠𝐷 = ∠𝐶′不能推出𝐴𝐷′和𝐵𝐶平行，

∴ 𝐴不一定成立，符合题意，

故选：𝐴．

12.𝐵 
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